

ЮБИЛЕИ УЧЕНЫХ

АКАДЕМИК НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ КАЗАНСКИЙ
(К 60-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



Николай Николаевич Казанский, известный специалист в области классической филологии и сравнительно-исторического изучения индоевропейских языков, родился 25 июня 1952 г. в Ленинграде. На выбор жизненного пути заметное влияние оказал его дед, филолог-классик, профессор Борис Васильевич Казанский (1889–1962). После окончания в 1974 г. Ленинградского государственного университета по кафедре классической филологии Н.Н. Казанский поступает в аспирантуру ЛО Института языкоznания АН СССР (с 1991 г. – Институт лингвистических исследований, далее ИЛИ РАН). Вся его научная и организационная деятельность неразрывно связана с этим институтом.

Основное направление научных интересов Н.Н. Казанского – ранняя история древнегреческого языка, прежде всего исследование памятников крито-микенской письменности “B” на фоне

языка Гомера и других авторов, а также в сопоставлении с данными древнегреческих диалектов первого тысячелетия до н.э. Ему принадлежит большое число публикаций по этой теме, в том числе “Предметно-понятийный словарь греческого языка. Крито-микенский период” (Л., 1986 – совместно с В.П. Казанскене), где систематизирована древнейшая засвидетельствованная греческая лексика, сгруппированная по тематическим рубрикам и сопровождаемая обширными комментариями и грамматическим очерком. К этой же проблематике примыкает монография “Principles of the Reconstruction of a Fragmentary Text (New Stesichorean Papyrus)” (Saint-Petersburg, 1997), посвященная комплексному изучению метрики, композиции и сюжета фрагментарно сохранившейся поэмы Стесихора “Разрушение Трои” (VII–VI вв. до н.э.). Из множества статей по названной теме достаточно упомянуть наиболее значимые: “Ошибки микенских писцов как лингвистический источник” (Linguistica et philologica. Сборник статей к 75-летию проф. Ю.В. Откупщика. СПб., 1999), “Начальный комплекс частиц *o-da-a₂* и *a-ke-a₂* в микенском греческом” (Поэтика. История литературы. Лингвистика. Сборник к 70-летию Вяч. Вс. Иванова. М., 1999), “Вариативность диалектной нормы и история древнегреческого языка” (Язык, литература, эпос. К 100-летию со дня рождения акад. В.М. Жирмунского. СПб., 2001), “Пермиссив в древнегреческом языке” (Славянское и балканское языкоznание. Человек в пространстве Балкан. Поведенческие сценарии и культурные роли. М., 2003); “Greek Poetry in the Mycenaean Time” (Atti del XII Colloquio Internazionale di Micenologia. Vol. I. Pisa, Roma, 2008. = Pasiphae. Rivista di filologia e anticità Egee. 1) и др.

Преимущественная ориентация Н.Н. Казанского на кропотливый анализ древнегреческого языка и культуры тесно связана с его пристальным интересом к реконструкции общеиндоевропейского языкового состояния. Из многих работ, посвященных этой проблеме, назовем лишь некоторые: “К реконструкции категории падежа в праиндоевропейском” (Актуальные вопросы сравнительного языкоznания. Л., 1988), “Indo-European Onomastics as an Historical Source” (Journal of

Indo-European Studies, 1995, Vol. 23, 1–2), “Диахронический аспект изучения эпической формулы” (ПОЛУТРОПОН. К 70-летию В.Н. Топорова. М., 1998), “Именные формы глагола в индоевропейских языках” (Материалы конференции, посвященной 110-летию со дня рождения акад. В.М. Жирмунского. СПб., 2001), «“Основной закон морфологии” Н.В. Крушинского» (*Studia Lingiistica et Balcanica: Памяти А.В. Десницкой (1912–1992)*. СПб., 2001), “Синкопа в латинском языке и проблемы фразовой интонации” (Теоретические проблемы языкоznания. Сборник статей к 140-летию кафедры общего языкоznания Филологического факультета СПбГУ. СПб., 2004), “Праязыковая реконструкция: общие проблемы” (Вестник РАН. Т. 75. № 12. 2005, – совм. с Л.Г. Герценбергом) и др.

Целый ряд публикаций Н.Н. Казанского посвящен изучению языковых контактов в древности, прежде всего на тех территориях, где были основаны греческие поселения во время похода Александра Македонского в Индию, а позднее возникли эллинистические государства, например: “Древнегреческо-древнеиндийский билигвизм” (*Scripta Gregoriana: Сборник в честь 70-летия акад. Г.М. Бонгард-Левина*. М., 2003 – совм. с Е.Р. Крючковой), “Лексические свидетельства греко-индийских контактов” (Индоиранское языкоzнание и типология языковых ситуаций. Сборник статей к 75-летию проф. А.Л. Грюнberга (1930–1995). СПб., 2006 – совм. с Е.Р. Крючковой), “Греческая ученость в индийском прецемлении” (Восток и Запад в балканской картине мира. Памяти В.Н. Топорова. М., 2007 – совм. с Е.Р. Крючковой) и др.

Еще одно направление исследований Н.Н. Казанского связано с ролью античного наследия в русской культуре. К этой теме он обращается постоянно: «Подражание отрицанием (“подражание Горацию” Иосифа Бродского и Нор. Cart. I, 14)» (*Ars Philologiae*. Проф. А.Б. Муратову ко дню 60-летия. СПб., 1997), “Эксперимент как метод в поэзии, поэтике и в науке о языке” (Роман Якобсон. Тексты, документы, исследования. М., 1999), «Code slicing (“Расслоение языкового кода” как поэтический прием)» (*Res philologica II*. Сб. статей, посвященных памяти акад. Г.В. Степанова. СПб., 2000), «“Античная страничка” Анны Ахматовой» (Язык. Личность. Текст: Сб. ст. к 70-летию Т.М. Николаевой. М., 2005), “Вяч. Иванов как переводчик Эсхила” (Вячеслав Иванов – Петербург – мировая культура: Материалы международной научной конференции 9–11 сент. 2002 г. Томск, М., 2003), “Мифотворчество Вяч. Иванова (на примере мифа об Атлантиде)” (*Terra Balkanica*

/ *Terra Slavica*. К юбилею Т.В. Цивьян. М., 2007), “Античная литература в культуре XVIII в.” (Русско-европейские литературные связи. Энциклопедический словарь. СПб., 2008 – совместно с А.И. Любжиным), “Античные лирические разmezры в русских стихотворных переводах” (Отечественное стиховедение: 100-летние итоги и перспективы развития. Материалы международной научной конференции 25–27 ноября 2010 г. СПб., 2010) и другие.

С 1998 г. Н.Н. Казанский возглавляет Отдел сравнительно-исторического изучения индоевропейских языков и ареальных исследований ИЛИ РАН. По его инициативе и в основном под его редакцией сотрудниками отдела подготовлена и издана целая серия научных трудов: “И.М. Тронский. Историческая грамматика латинского языка. 2-е доп. изд.” (СПб., 2001), “*Hrda manasa*: Сборник статей к 70-летию со дня рождения профессора Л.Г. Герценberга”, монографии Н.Л. Сухачева “Концепции языка в европейской философии” (СПб., 2007), А.В. Грошевой “Латинская земледельческая лексика на индоевропейском фоне” (СПб., 2009), Ю.К. Кузьменко “Ранние германцы и их соседи” (СПб., 2011) и другие. Под руководством Н.Н. Казанского в течение 17 лет отдел организует и проводит ежегодные международные конференции “Индоевропейское языкоzнание и классическая филология (Чтения памяти проф. И.М. Тронского)” и конференции памяти таких выдающихся исследователей, как акад. В.М. Жирмунский, акад. Г.В. Степанов, чл.-корр. А.В. Десницкая, проф. М.И. Стеблин-Каменский).

В 2001 г. Н.Н. Казанский становится директором ИЛИ РАН. Под его руководством, преодолевая трудности времени, Институт успешно справлялся с научными планами по всем представленным в нем исследовательским направлениям. В настоящее время в Институте выпускаются два периодических издания, входящих в число наиболее авторитетных публикаций по лингвистике: “ACTA LINGUISTICA PETROPOLITANA. Труды ИЛИ РАН” (с 2003 г., ежегодно выходят 3–4 тематических выпуска) и “Индоевропейское языкоzнание и классическая филология. Материалы чтений памяти И.М. Тронского” (с 1997 г.): их главный редактор – Н.Н. Казанский. К 300-летию со дня рождения М.В. Ломоносова под редакцией Н.Н. Казанского были подготовлены пять томов материалов к “Словарю языка Ломоносова” (СПб., 2011), явившиеся результатом работы большого авторского коллектива.

Много внимания Н.Н. Казанский уделяет подготовке молодых исследователей-языковедов. Совместно с Л.Г. Герценбергом он более десятилетия возглавляет научный коллектив “Школа сравнительно-исторического языкознания”, чьи исследования неоднократно поддерживались грантами Президента РФ. Н.Н. Казанский осуществляет значительную работу по повышению уровня преподавания латинского языка в вузах России, являясь председателем Объединения региональных центров греко-латинской культурологии при кафедре классической филологии филологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова. Он неоднократно выступал в печати со статьями о значении традиционного классического образования для современного общества, например: “Классическая филология в Российской академии наук: современное состояние и потребности общества” (Сборник научных трудов “ΣΤΕΦΑΝΟΣ”. М., 2005), “Из истории классического образования в России” (Классика ... и не только. Н.В. Брагинской. М., 2010).

Н.Н. Казанский многие годы читает лекции на филологическом факультете СПбГУ – на кафедрах классической филологии и общего языкознания (курсы “Древнегреческая диалектология”, “Латинская лексикология”, “Категории индоевропейского глагола”, “Лингвистические аспекты миленологии”, “Введение в диахроническую лингвистику”, “Введение в индоевропеистику”, “Латинские архаические тексты с лингвистическим комментарием” и другие), а также ведет курс “Миленология” на филологическом факультете МГУ. Он неоднократно выступал с докладами в

университетах Мадрида, Остина, в Гарварде и Брауне, Вильнюсе, Гродно, Афинах, Янине. Он участвовал также в ряде международных конгрессов, включая XII Международный конгресс миленологов (Рим, 2006) и XIX индоевропейскую конференцию в Лос-Анджелесе (2007).

Наряду с плодотворной научной и педагогической деятельностью, Н.Н. Казанский выполняет значительную научно-организационную работу в качестве члена Президиума Санкт-Петербургского научного центра РАН (2001), члена Бюро Отделения историко-филологических наук РАН (2002), члена Межведомственной комиссии по русскому языку (2001), члена Санкт-Петербургской межведомственной комиссии по наименованиям при Правительстве Санкт-Петербурга, члена Президиума ВАК РФ, члена редколлегии журналов “Известия РАН. Серия литературы и языка”, “Вопросы языкознания”, “Вестник древней истории”, “Русская литература”, “Язык и речевая деятельность”, члена редколлегии серии “Литературные памятники” (2007). Он активно участвовал также в работе комиссии по празднованию 300-летия М.В. Ломоносова. В 2000–2005 гг. Н.Н. Казанский представлял Российскую Федерацию при Европейском культурном центре в Дельфах (Греция).

Поздравляя Н.Н. Казанского с юбилеем, желаем ему дальнейших научных успехов, а также новых достижений в организации отечественной филологической науки и развитии отечественной культуры.

E.P. Крючкова, Н.Л. Сухарев

ИЗ ПОЛОЖЕНИЯ О КОНКУРСАХ НА СОИСКАНИЕ ПРЕМИЙ ВЫДАЮЩИХСЯ УЧЕНЫХ, ПРОВОДИМЫХ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИЕЙ НАУК В 2013 ГОДУ

Российская академия наук объявляет конкурсы на соискание премий выдающихся ученых, каждая из которых присуждается в знаменательную дату, связанную с жизнью и деятельностью ученого, именем которого названа премия.

ПРЕМИИ¹ (присуждаются отечественным ученым)

Премия им. А.С. Пушкина – за выдающиеся работы в области русского языка и литературы.

Срок представления работ до 6 марта 2013 года.

Общие положения

Премии присуждаются за отдельные выдающиеся научные работы, открытия, изобретения, а также за серии научных работ по единой тематике.

На соискание премий могут быть представлены работы или серии работ единой тематики, как правило, отдельных авторов. При представлении работ выдвигаются лишь ведущие авторы, причем не более трех человек.

Право выдвижения кандидатов на соискание премий предоставляется:

- а) академикам и членам-корреспондентам Российской академии наук;
- б) научным учреждениям, высшим учебным заведениям;
- в) научным советам Российской академии наук и других ведомств по важнейшим проблемам науки.

Организации или отдельные лица, выдвинувшие кандидата на соискание премии, обязаны за три месяца до даты присуждения представить в Российскую академию наук (119991, ГСП, Москва В-71, Ленинский проспект, 14, корп. 2, Экспедиция) с надписью “На соискание премии …”:

- а) мотивируемое представление, включающее научную характеристику работы, ее значение для развития науки;
- б) опубликованную научную работу (серию работ), материалы научного открытия или изобретения – в трех экземплярах;
- в) сведения об авторе (перечень основных работ, место работы и занимаемая должность, домашний адрес, номера служебного и домашнего телефонов);
- г) справку о том, что представляемая на конкурс работа ранее не была удостоена Государственной премии, а также именных государственных премий.

Работы, удостоенные Государственной премии, а также именных государственных премий, на соискание премий имени выдающихся ученых не принимаются.

Ученым, удостоенным премий, предоставляется право при печатании работ отмечать в заголовке “Удостоена премии имени… Российской академии наук за …год”.

Решения Президиума РАН о присуждении премий, а также краткие аннотации о работах, удостоенных премий, публикуются в “Вестнике Российской академии наук”, в “Известиях Российской академии наук” соответствующей серии и в газете “Поиск”. В “Вестнике Российской академии наук” помещаются портреты ученых, удостоенных премий.

Рассмотренные на заседании Президиума РАН печатные научные работы, за которые присуждены премии, передаются в Библиотеку Российской академии наук на хранение.

Дипломы о присуждении премий вручаются удостоенным их лицам на заседании Президиума РАН.

Справки по телефону: 8495 952–44–90

¹ Размер премии устанавливается Президиумом РАН ежегодно.